Besoin de bouger, envie de danser ?

Vincent Van Sull

* Vincent Van Sull est enseignant, musicien, formateur et chanteur pour enfants,. Il est l’auteur de deux livres : "Alain Strument" -des ensembles musicaux originaux à la portée de tous- paru aux Editions Labor en 2001 et "Osez la Musique" -comment éveiller les enfants aux plaisir de la musique ? -, écrit avec Edith Martens, préfacé par Yves Duteil et paru chez le même Editeur en 1992. Ces livres sont réédités par les Editions D2H depuis 2010. Il est également l’auteur de 3 CDs pour enfants : »Le Ballet des Oiseaux », « Big Bang » et « Tandem » en duo avec Didier Jans .
Besoin de bouger, envie de danser ? Se sentir bien dans son corps, vivre avec son corps, se laisser aller, explorer les possibilités de mouvements, prendre plaisir à être ensemble dans un climat de confiance et de respect … Ne sont-ce point des objectifs qui vont aider les enfants à une meilleure maîtrise corporelle, permettre une meilleure écoute, des objectifs qui vont développer la solidarité au sein d’une classe, une envie de découvrir la musique, un meilleur climat d’apprentissage ?

Le chat parti, les souris dansent 


3-7 ans

Les enfants sont des souris. Ils dansent librement sur la musique. Vous êtes la voix du chat et vous tenez un instrument ou objet sonore qui résonne longtemps. Par exemple : un tube aluminium d’un mètre suspendu à votre doigt avec une ficelle. Vous trouverez ces tubes dans des  magasins de bricolage.

Après quelques secondes de danse, vous arrêtez la musique et frappez de suite sur l’instrument qui résonne. Les « souris » se mettent alors en boule sur le sol, sans faire aucun bruit et attendent que le chat soit parti, c’est-à-dire que la résonance de l’instrument soit terminée. A ce moment, vous remettez la musique et la danse redémarre.
La maracas musicale


5-10 ans

Imaginons une classe de 25 enfants. Dans un espace dégagé pour pouvoir danser, 24 petites maracas identiques sont réparties dans l’espace. Par exemple, des boîtes de films photos contenant des grains de riz. 

Au départ, les enfants dansent librement sur la musique, sans se toucher, sans parler et sans renverser les maracas. Après 20 à 30 secondes, vous arrêtez la musique. A ce moment, chaque enfant prend une maracas et joue avec celle-ci. Celui qui n’en a pas lève sa main et tous arrêtent de jouer. Il va alors montrer aux autres comment ils devront danser quand la musique reviendra : mains sur la tête, sur un pied, en arrière, en tournant les bras, …

La musique repart et tout le monde se met à danser comme indiqué. Puis la musique s’arrête à nouveau …

Le bal des automates


5-10 ans

Les enfants sont répartis dans un espace délimité. Chacun est en boule sur le sol et possède 2 petites maracas. Par exemple, des boîtes de films photos contenant des grains de riz. Vous mettez en route une musique dans laquelle chacun peut percevoir facilement la pulsation. 

Vous jouez cette pulsation avec vos 2 maracas, allez toucher un enfant et continuez à jouer en restant debout à la place de cet enfant. Celui-ci se lève, se met à jouer et va à son tour toucher un autre enfant. Il continuera de jouer debout à la place de cet autre enfant. Et ainsi de suite, cela continue jusqu’au dernier enfant qui viendra alors prendre la place de l’enseignant. Cela créera un grand « crescendo ».

Variante : 

Vous pouvez faire la démarche inverse. Au départ, tout le monde est debout et joue. Un à un les instruments vont s’arrêter pour créer ainsi un « decrescendo ».

Jouer-danser-choisir


5-12 ans

Un cercle. Au centre, un enfant, appelons-le « Z », avec un petit instrument : maracas, sistre, tambourin, … Une musique pour danser.

1. L’enseignant dit « jouez » : « Z » joue un rythme qui accompagne la musique avec son instrument. Le cercle tourne en dansant.

2. L’enseignant dit « dansez » : « Z » improvise une petite danse. Le cercle s’arrête et chacun frappe la pulsation dans les mains pour encourager le danseur.

3. L’enseignant dit « choisir » : l’enseignant tourne son dos au centre du cercle. « Z » présente son instrument à ceux qui font partie du cercle. Un à un, chacun frappe une fois sur l’instrument au rythme de la musique jusqu’au moment où l’enseignant dit « stop ». A ce moment, le dernier qui a frappé sur l’instrument « Y » le prend, « Z » prend sa place et le jeu recommence : jouer, danser, choisir.

Variante :

A la partie « dansez », la première fois vous faites comme écrit ci-dessus. La seconde fois, c’est celui qui est revenu dans le cercle « Z » qui propose au groupe la manière de jouer la pulsation : par exemple en frappant sur ses joues, en sautant et en frappant ses mains une fois sous le genou droit, puis une fois sous le genou gauche, en frappant avec sa main droite dans la main gauche du voisin de droite, …

La danse magique



tout âge

Choisissez une musique qui donne envie de danser. Faites un cercle. Un enfant est au centre du cercle et possède un petit bâton magique. « Magique » car en écoutant la musique, ce bâton va lui donner envie de danser comme il veut et tout le monde va l’imiter. Après un petit temps, 15 à 20 secondes, il va donner le bâton à quelqu’un d’autre et prendre la place de celui-ci. Cet autre enfant va prendre le bâton en main et inventer une autre façon de danser que tout le monde va imiter, …
