La danse est  un jeu d’enfants
Comment créer une danse avec les enfants ?

Vincent Van Sull*

Le plaisir de danser existe chez chaque enfant dès qu’il commence à marcher et souvent même, bien avant cela. J’ai pu observer des petits enfants qui se mettaient spontanément à bouger en écoutant de la musique. Hélas, trop souvent, au fil des années, les pédagogues oublient d’entretenir ce plaisir. Plus l’enfant grandit et plus on lui demande de rester assis sur son banc d’école sans bouger.

Pourtant, travailler la musique et la danse avec les enfants, c’est développer de nombreuses compétences : développer sa sensibilité, sa mémoire, sa perception du temps et de l’espace, apprendre à se connaître, à développer la maîtrise de son corps, à coordonner ses mouvements, à se détendre, à respirer, à s’exprimer, à se concentrer, à affiner son sens artistique, à accepter les différences, à avoir confiance en soi, à rencontrer ses émotions, et à être solidaire. C’est aussi créer un climat de classe qui favorise l’envie d’apprendre, qui donne aussi l’envie d’aller à la rencontre de l’autre. Ainsi vécues, la musique et la danse sont des moyens puissants pour prévenir la violence. Voilà pourquoi je vous invite à créer une danse avec les enfants de votre classe. 

Il n’est évidemment pas obligatoire de réaliser toutes ces étapes en un jour. Cela prendrait sans doute trop de temps. Il est préférable de les réaliser à divers moments. Cela permettra aux enfants de « mûrir », de prendre du temps pour développer leurs idées et de garder le plaisir de cette activité. 

1. Choisir une musique

 Essayer de trouver une musique originale pas trop longue, 2 à 3 minutes maximum, qui sort de ce qu’on entend le plus souvent à la radio ou à la télé. Les possibilités sont immenses. Il y a notamment une multitude de choses intéressantes dans le répertoire des musiques traditionnelles. Je vous recommande les différents centres de la Médiathèque de la Communauté Française, ainsi que les discobus. Vous trouverez des musiques de tous les pays et de tous les styles. Vous pouvez aussi acheter un morceau via internet sur « itunes » avec la possiblilté d’écouter un extrait de 30 secondes. Vous pouvez aussi demander aux enfants d’apporter des musiques qui donnent envie de danser, les écouter et choisir ensuite. Si vous n’avez pas d’idées, je vous recommande les CDs du groupe belge « Het Brabants Volksorkest ». C’est de la musique traditionnelle belge de très bonne qualité. 

2. La danse magique





Faites un cercle. Un enfant est au centre du cercle et possède un petit bâton magique. « Magique » car en écoutant la musique, ce bâton va lui donner envie de danser comme il veut et tout le monde va l’imiter. Après un petit temps, 15 à 20 secondes, il va donner le bâton à quelqu’un d’autre et prendre la place de celui-ci. Cet autre enfant va prendre le bâton en main et inventer une autre façon de danser que tout le monde va imiter, …
3. Evaluer- Sélectionner

S’asseoir tous en cercle et faire le point sur ce qui a été le plus apprécié, ce qui était difficile, ce qui était original, ce qu’on voudrait refaire ou travailler. Ensuite, l’enseignant écrit ou dessine les choses les plus appréciées en vue de les reprendre au moment de la création finale.

4. Travail sur la pulsation

En cercle, chacun à son tour invente une manière de jouer la pulsation avec son corps et tout le monde l’imite pendant une vingtaine de secondes. Cela peut être un mouvement, une suite de mouvements ou une percussion corporelle : balancer les bras, frapper avec ses mains sur ses joues, tourner les épaules, tirer une fois sur ses oreilles puis frapper dans ses mains, frapper le genou gauche avec la main droite puis le genou droit avec la main gauche, … Quand tout le monde a proposé quelque chose, il est intéressant de refaire un second tour en demandant à chacun d’inventer quelque chose qui n’a pas encore été fait. Vous invitez ainsi  les enfants à aller plus loin dans la créativité.

5. Evaluer- Sélectionner

Même étape que la troisième.
6. Travail sur la pulsation par deux
Même étape que la quatrième, mais les enfants se mettent par deux et cherchent sur la durée de la musique diverses manières de danser à deux. A la fin de la musique chaque groupe décide de choisir une manière de danser à présenter. Ensuite, on replace tous les duos en cercle et chaque groupe à son tour, propose une manière de danser à deux qui sera imitée par les autres groupes pendant une vingtaine de secondes. Remettre une seconde fois la musique si nécessaire.

7. Evaluer- Sélectionner

Même étape que la troisième.
8. Repérer les phrases musicales

A ce stade-ci, les enfants auront déjà eu la possibilité d’écouter plusieurs fois la musique choisie. Il s’agit maintenant d’attirer leur attention sur la structure du morceau. Peut-on reconnaître des « refrains » et des « couplets » comme dans une chanson ? Y a t-il des parties qui reviennent plusieurs fois ? Peut-on repérer des phrases musicales ? Combien de pulsations comportent-elles ? Dans beaucoup de musiques traditionnelles, vous remarquerez que les phrases musicales comportent 16 pulsations et que chaque phrase est souvent répétée 2 fois de suite. Plutôt que de compter « 1-2-3-4-5-6-7-8 … » il est préférable d’apprendre aux enfants à chanter les mélodies. Vous pouvez aussi faire divers exercices :

· En cercle. On frappe par exemple, la pulsation avec la main droite sur le genou droit quand on entend la première phrase musicale. Si celle-ci est répétée, on change de genou et de main au moment où la phrase est répétée. A la phrase suivante, on frappe par exemple avec la main gauche sur l’épaule droite, …

· Deux groupes. L’un frappe dans les mains sur la première phrase musicale, le second quand la phrase est répétée,  le premier sur la suivante, …

· Marcher librement sur la première phrase musicale, s’arrêter et frapper dans les mains quand la phrase est répétée, marcher à nouveau sur la suivante, …

9. Inventer une danse par groupes

Sélectionner un extrait de la musique : l’introduction s’il y en a une et les deux premières phrases musicales, repérées par les enfants dans l’étape précédente. Par groupes de 4 ou 5, les enfants vont inventer une manière de danser sur la première phrase musiclae et une autre sur la seconde. Ainsi, vous faites passer le début de la musique une première fois puis vous laisser 2 minutes aux enfants pour chercher et s’organiser. Ensuite, vous repassez à nouveau l’extrait sélectionné, puis laisser à nouveau 2 minutes aux enfants pour s’organiser, … et ainsi de suite 5 ou 6 fois jusqu’au moment où les enfants sont prêts pour présenter ce qu’ils ont imaginé. Après cela, chaque groupe présente sa création avec l’extrait musical.

10. Evaluer- Sélectionner

A-t-on bien vu, au bon moment, une autre manière de danser quand la phrase musicale changeait ? Demander aussi aux enfants ce qui leur a plu, les mouvements qu’ils voudraient reprendre pour la danse collective. L’enseignant prend alors quelques notes pour retenir les mouvements inventés.
11. Danse collective

En partant des étapes précédentes, créez la danse avec toute la classe. Quelle disposition allons-nous choisir au départ ? Par deux ? En cercle ? Deux files face à face ? Deux files dos à dos ? Que choisissons nous pour la première phrase musicale ?  Ce qu’un groupe a présenté à l’étape 9 ? Pour la seconde ? Un mouvement retenu de l’étape 4 ou 6 ?  … Vous pouvez partir de quelque chose de simple et puis complexifier la danse petit à petit.

Remarques

Vous pouvez aussi travailler avec divers matériaux tels que bâtons de bambou de 3 cm d’épaisseur et 60 à 90 cm de longueur, petits bâtons de bois de 30 cm, foulards, ballons, chapeaux, balais, …

* Vincent Van Sull est enseignant, musicien, formateur et chanteur pour enfants,. Il est l’auteur de deux livres : "Alain Strument" -des ensembles musicaux originaux à la portée de tous- paru aux Editions Labor en 2001 et "Osez la Musique" -comment éveiller les enfants aux plaisir de la musique ? -, écrit avec Edith Martens, préfacé par Yves Duteil et paru chez le même Editeur en 1992. Ces livres vont être réédités par les Editions D2H fin février 2010. Il est également l’auteur de 3 CDs pour enfants : »Le Ballet des Oiseaux », « Big Bang » et « Tandem » en duo avec Didier Jans .
