Improvisations musicales avec objets sonores

Vincent Van Sull

* Vincent Van Sull est enseignant, musicien, formateur et chanteur pour enfants,. Il est l’auteur de deux livres : "Alain Strument" -des ensembles musicaux originaux à la portée de tous- paru aux Editions Labor en 2001 et "Osez la Musique" -comment éveiller les enfants aux plaisir de la musique ? -, écrit avec Edith Martens, préfacé par Yves Duteil et paru chez le même Editeur en 1992. Ces livres sont réédités par les Editions D2H depuis 2010. Il est également l’auteur de 3 CDs pour enfants : »Le Ballet des Oiseaux », « Big Bang » et « Tandem » en duo avec Didier Jans .
D'un certain point de vue, je trouve qu'il y a deux manières de faire de la musique: jouer quelque chose qui existe déjà (partitions, musiques transmises de "bouche à oreille") ou jouer quelque chose qui n'existe pas encore (créations, improvisations). C'est surtout de cette deuxième manière de jouer dont je  vais vous parler.

Quels objets sonores? 

Vous pouvez fabriquer vous-même, des objets sonores à partir de divers objets: bouteilles, verres, pots de fleurs, tubes en PVC, gants en caoutchouc, … Il existe plusieurs ouvrages sur ce sujet, notamment mon livre "Alain Strument" paru aux Editions Labor, dans lequel une cinquantaine d'objets sonores sont décrits. Il est intéressant de demander aux enfants d'aller eux-mêmes à la "pêche aux sons". C'est-à-dire: trouver dans les armoires, les caves ou les greniers, divers objets aux sonorités insolites: vieilles bouilloires, bocaux, boîtes, jouets, tuyaux, ... ou encore utilisez divers instruments de percussion que vous avez en classe.

Improviser

Six enfants choisissent un "instrument", se placent en arc de cercle devant les autres et reçoivent la consigne suivante: "créez une musique ensemble en improvisant avec vos instruments". Il arrive que certains groupes soient un peu perdus par rapport à cela. Pour les aider ou les rassurer, j'ajoute alors trois consignes:

1. Vous n'êtes pas obligés de commencer tous en même temps. Quelqu'un peut donner un rythme, une mélodie ou un fond sonore sur lequel les autres vont pouvoir construire la musique. Celui qui commence n'est pas obligé de faire quelque chose de très compliqué, cela peut être une pulsation par exemple.

2. Vous jouez toujours en écoutant les autres. Vous jouez avec votre instrument quelque chose qui vous plaît, qui va bien avec les autres instruments. Le même rythme que le premier, une partie de ce rythme, un autre rythme, ….

3. Vous n'êtes pas obligés de jouer tout le temps. Quand un instrument s'arrête de jouer, il peut laisser "ressortir" un autre instrument. Certains instruments peuvent parfois être très efficaces en n'étant joués que très ponctuellement.

L'improvisation commence quand les musiciens sont prêts et que le silence est présent. L'improvisation se terminera d'une façon ou l'autre. Soit ceux qui jouent "sentiront" la fin, se regarderont, s'arrêteront l'un après l'autre ou tous ensemble, ou alors diminueront petit à petit l'intensité du morceau. Cette façon de terminer indique la plupart du temps qu'il y a une bonne écoute entre les participants. Soit, le temps disponible devant être partagé entre les différents groupes, l'animateur interviendra après 2 ou 3 minutes si le groupe n'arrive pas à terminer. Il se placera alors devant les musiciens et lèvera les mains. Cela signifie que les musiciens devront penser à une fin. Il baissera ses mains lentement pendant une dizaine de secondes, puis les fermera. A ce moment, la musique sera terminée.

Avant l'improvisation, une consigne est également donnée à ceux qui ne jouent pas: "Ecoutez l'improvisation en vous demandant si cela vous plaît ou pas?"ou encore: "Qu'est-ce que vous aimez ou qu'est-ce que vous n'aimez pas? Cela va inciter les auditeurs à une écoute plus active. 

Après l'improvisation, une discussion sera engagée. On entrera dans la musique car on parlera de rythme, de mélodie, d'intensité, de durée, de timbre, d'expression et d'harmonie. Chacun se rendra compte qu'il a une écoute différente suivant qu'il est musicien ou spectateur. Il sera important aussi d'apprendre aux enfants à s'exprimer clairement. Par exemple: certains enfants diront qu'ils ont bien aimé Victor au lieu de dire qu'ils ont bien aimé la musique de Victor. La nuance est importante.

Il est aussi intéressant d'expliquer la différence entre "entendre" une musique et "écouter". J'entends la musique que je discute avec mes amis lors d'un repas. J'écoute la musique quand je prête attention aux rythmes, aux intensités, aux mélodies, aux timbres des instruments, ainsi qu'à ce qu'elle me dit, ce qu'elle me fait imaginer et ressentir. 

* Il est clair que plus on travaillera la musique au travers d'activités rythmiques, vocales, corporelles, auditives, ... et plus les improvisations pourront être "riches".

* J’ai commencé ces improvisations avec des enfants à partir de 9 ans. Je pensais que les plus jeunes qui n'avaient pas encore une bonne maîtrise de la pulsation ne pourraient pas donner de structure à leur musique. Et puis un jour, je me suis dit: "Pourquoi ne pas essayer, je verrai bien le résultat". J'ai donc organisé des improvisations libres avec des enfants de troisième maternelle (5 ans). Effectivement, suivant mes critères d'adultes, leur musique me paraissait un peu "brouillon" , mais je reconnais que les enfants avaient beaucoup de plaisir à jouer et qu'ils ne faisaient pas n'importe quoi, n'importe comment. Là où ma surprise fut la plus grande, c'est après l'improvisation quand j'ai demandé l'avis des enfants qui l'avaient écoutée. Ils n'ont eu que des superlatifs: "c'était comme un vrai concert"-"Ils pourraient passer à la télé"-"C'était génial"-"J'adorais"- .... 

* Les enfants peuvent aussi se rassembler par groupes de 4 pendant 15 minutes et créer un morceau de musique qu'ils présenteront aux autres après.

* Il est intéressant aussi de sonoriser des histoires, créer des bruitages et des musiques représentant les situations, les personnages, …
