Mémorisa-sons !

Vincent Van Sull*

« Mémoriser » est une compétence que l’enfant  utilise dès son plus jeune âge pour prendre des repères dans son environnement. Cette compétence va bien sûr être développée à l’école pour aider l’enfant à progresser dans ses apprentissages et l’amener à trouver sa place dans le monde où il vit. Apprendre des chansons « par cœur » est déjà un bon moyen de travailler la mémoire. Je vous propose également diverses activités montrant que la musique peut, elle aussi, être utile au développement de la mémoire.

Sur le pont d’Avignon

En cercle, dansez en tournant dans le sens que vous voulez, en chantant le refrain du « Pont d’Avignon ». Quand celui-ci est fini, tout le monde s’arrête. Quelqu’un suggère quelque chose à faire sur l’air du couplet. Exemple : « Quand on est fatigué on fait comme ça ! » (sur l’air du couplet, en baillant et en étirant les bras). Tout le monde rechante ce couplet en refaisant le geste. Puis, nouveau refrain. Au couplet suivant, quelqu’un invente autre chose. Exemple : « Quand on joue de la guitare on fait comme ça ! » (en faisant le geste adéquat) Puis, tout le monde le refait et rechante de suite le premier couplet. Puis, nouveau refrain. Idem pour les autres couplets. Ajoutez chaque fois quelque chose de nouveau : « Quand on dit au revoir …Quand on pleure…Quand on saute… Quand on ratisse…  » et rechantez chaque fois les couplets précédents, en faisant les gestes bien sûr.

Qui dit mieux ?

En cercle. Le premier joue un son corporel. Exemple : il frappe une fois dans ses mains. Tout le monde refait la même chose. Le second rejoue ce qu’a fait le premier et ajoute un autre son. Exemple : il frappe donc dans les mains pour le premier son et frappe ensuite une fois sur ses genoux. Tout le monde rejoue. Le troisième rejouera les deux premiers sons et en ajoutera un troisième : frapper une fois sur ses joues par exemple. Et ainsi de suite, jusqu’au plus loin que les enfants peuvent aller. Après une série de 8 sons corporels, vous pouvez vous arrêter et recommencer un nouveau cycle.

Variantes

* Idem avec des onomatopées, des mots chantés ou rythmés, des gestes sans sons.

* Lorsqu’un cycle est fini, demandez aux enfants de trouver des codes pour écrire une partition. Puis, chacun mémorisera le cycle pour le rejouer le lendemain.

Parcours sonore

En cercle. Au centre, 4 instruments ou objets sonores espacés. Exemple : une bouteille en verre à moitié remplie d’eau, une maracas, un tambour, un triangle. Un enfant invente un parcours qu’il va mémoriser. Il doit être capable de le refaire une seconde fois. Exemple : il frappe 2 fois sur le tambour, 1 fois sur le triangle, 3 fois sur la bouteille et secoue 2 fois la maracas. Quand il a terminé, un autre enfant vient rejouer le même parcours.

Variantes
*Vous pouvez faire ce jeu à l’extérieur si le temps le permet et diviser la classe en 2 ou 3 groupes. Chaque groupe ayant 4 instruments. Cela permet aux enfants d’être plus souvent « acteur ».

*Chez les plus petits, vous pouvez travailler uniquement sur la mémoire spatiale dans un premier temps. Vous décidez alors de frapper d’office 3 fois sur chaque instrument. Les enfants n’ont alors qu’à retenir l’ordre des instruments.

*Chez les plus grands, vous pouvez ajouter des rythmes aux instruments pour complexifier le jeu.

*Vous pouvez aussi imaginer un code écrit pour chaque instrument. L’enseignant joue alors un parcours sonore et chaque enfant l’écrit ensuite à l’aide des codes inventés.

5 instruments, 5 consignes

Choisissez 5 instruments ou objets sonores. A chaque instrument va correspondre une consigne précise. Exemple : quand vous jouerez …

1. sur le tambourin, les enfants marcheront en arrière sur le rythme donné.

2. avec les maracas, ils resteront sur place et frapperont sur leurs genoux.

3. sur une bouteille d’eau en verre, ils marcheront comme des canards.

4. sur une cloche, ils marcheront en écartant les genoux et en joignant les mains sur la tête.

5. sur un pot de fleur suspendu, ils se déplaceront latéralement.

Chaque fois que la musique s’arrête, ils s’arrêtent. 

Vous commencez bien sûr avec un instrument, puis vous ajoutez le deuxième, …

La chanson du corps

Choisissez un refrain corporel « R ». Exemple : frapper 2 fois sur ses genoux. 

Ensuite, inventez un premier  couplet  « C1 ». Exemple : frapper 2 fois dans ses mains. 

A ce stade, jouez votre chanson du corps : R - C1 - R

Ensuite inventez un second couplet « C2 ». Exemple : frapper 2 fois sur sa tête.

Votre chanson du corps devient : R - C1 - R - C2 – R

Ajoutez ainsi autant de couplets que vous voulez ou que vous pouvez : frapper 2 fois la pointe des pieds, frapper 2 fois sur ses joues, frapper 2 fois sur ses épaules, … Après chaque couplet, vous jouez toujours le refrain.

Cela peut être un projet sur une semaine. Le lundi : inventez un refrain et 2 couplets, le mardi rejouez cela et ajoutez un troisième couplet, le mercredi ajoutez un quatrième couplet, le jeudi un cinquième et le vendredi entraînez-vous à jouer le tout de plus en plus vite.

Cherchez des codes pour écrire la partition ou en inventer une autre  :

 X = frapper les mains
O = frapper sur sa tête 
 V = frapper sur ses genoux

X  X  O  X  V  O  X  V  O  X  V  V  O  X
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