Du rythme des pieds à la tête

* Vincent Van Sull

Rythmes biologiques, rythmes quotidiens, rythmes des mois et des saisons, rythmes cardiaques, rythmes scolaires, rythmes des mots et des phrases, rythmes d’apprentissages, … Le rythme est inscrit en chacun de nous et tout autour de nous. En musique, le rythme c’est le découpage du temps. Il résulte de la durée de chacun des sons. Souvent, il se construit sur la pulsation qui est le battement régulier de la musique. Quand vous taper du pied en écoutant une musique, c’est presque toujours la pulsation.

Chaque musique possède un rythme. Si l’on souhaite que les enfants puissent comprendre les différents styles de musique, il est important de travailler le rythme avec eux pour leur donner accès au langage musical. Comment aimer quelque chose qu’on ne comprend pas ? En travaillant le rythme, on apprend non seulement à structurer le temps, mais aussi à développer la conscience et la maîtrise de son corps, l’écoute et la créativité.

J’ai choisi une activité rythmique par année, de la 1ère maternelle à la 6ème primaire. Bien entendu, chaque activité ne se limite pas exclusivement à l’année à laquelle je l’ai associée.

En 1ère maternelle : « Le chat parti les souris dansent »

Les enfants sont des souris. A partir d’une musique qui donne envie de danser, les souris dansent librement, sans se toucher et sans parler, dans un espace défini. Quand la musique s’arrête, le chat se fait entendre. L’animateur joue un son qui dure longtemps. Par exemple : sur un tube en aluminium suspendu, d’un m de long. A ce moment, sans faire de bruit, les souris se mettent en boule par terre jusqu’au moment où le chat disparaît, jusqu’à la fin de la vibration de l’instrument. La musique revient alors et les souris se remettent à danser, …

En 2ème  maternelle : « Jeu des phares »

L’animateur, les poings fermés devant lui, est debout devant les enfants. De temps en temps, il ouvre ses mains et les referme aussitôt. Les enfants frappent dans les mains chaque fois que les mains s’ouvrent.

Variantes : 

- 2 groupes : un suit la main gauche, l’autre la main droite

- frapper sur les genoux ou sur un instrument ou dire un son, …

En 3ème  maternelle : « Le Carnaval des Ours »

Les enfants sont répartis en 3 files : 3 familles d’ours qui s’en vont au carnaval en s’amusant.

A partir d’une pulsation ou d’un rythme joué par l’animateur, le premier de chaque file invente une manière originale de se déplacer (en balançant les bras au-dessus de la tête, en écartant les coudes, en frappant les mains sur ses cuisses, …), imitée par sa famille d’ours. Quand l’animateur arrête de jouer, les 3 files s’arrêtent. Les premiers de chaque file vont se placer derrière leur file et c’est un nouvel « ours » qui inventera une nouvelle manière de se déplacer sur le nouveau rythme joué par l’animateur, …

En 1ère primaire : « Trente-six façons pour la pulsation »

En cercle, chacun à son tour propose  au groupe, un mouvement ou une percussion corporelle sur la pulsation d’une musique. Tout le monde imite le premier pendant un vingtaine de secondes, puis le deuxième propose autre chose, …

Variantes : alterner une percussion corporelle et un mouvement, ou deux mouvements, …

En 2ème primaire : « Rythmer son prénom »

En cercle, le premier dit son prénom et le rythme en même temps avec diverses percussions corporelles ou/et divers mouvements sans son. Tout le groupe refait la même chose. Ensuite, le second joue à son tour son prénom d’une autre façon. Tout le monde refait la même chose, …

En 3ème primaire : « La danse magique »

Les enfants sont debout en cercle. L’un d’entre eux est au centre avec un petit bâton en main, appelé « le bâton magique ». A partir d’une musique qui donne envie de danser, celui qui est au centre invente une manière originale de danser qui sera imitée par tout le cercle. Après un petit temps, 20 à 30 secondes, celui qui est au centre va donner le bâton magique à quelqu’un d’autre et prendre la place de celui-ci. Celui qui a le bâton va alors vers le centre inventer une nouvelle manière de danser, …

En 4ème primaire : « Concerto pour deux corps »

Par deux, les enfants cherchent pendant une dizaine de minutes une suite de 8 mouvements et/ou percussions corporelles à produire plusieurs fois de suite sur un cycle de 8 pulsations.

Puis, chaque groupe présente à la classe sa suite de mouvements, 3 fois de suite.

Variante : au lieu de se baser sur un cycle de 8 pulsations, chaque groupe trouve un rythme original pour ses 8 mouvements.

En 5ème primaire : « Petite suite »

En cercle, le premier propose une percussion corporelle. Exemple : frapper les mains sur les cuisses. Tout le monde rejoue. Le second reprend la première percussion corporelle et en ajoute une autre. Exemple : frapper les mains sur les cuisses puis sur ses joues. Et ainsi de suite, le troisième reprend ce qui a été fait et ajoute une autre percussion corporelle, … On essaye alors de créer la plus longue suite possible.

Variante : vous pouvez faire la même activité avec des mouvements sans son plutôt que des percussions corporelles ou mélanger percussions corporelles et mouvements.

En 6ème primaire : « Rythmer un poème »

Choisir un poème. Par équipe de deux ou de trois, pendant un quart d’heure, les enfants vont chercher une manière originale de dire le poème en le rythmant : allonger des syllabes, des sons, répéter des mots, des phrases, des strophes, inclure des silences, des bruitages, utiliser des intensités, des intonations ou des timbres de voix divers,  … Ils peuvent aussi soutenir le texte avec l’un ou l’autre instrument ou objet sonore. Ensuite, chaque groupe présente sa création à la classe et on peut bien sûr enregistrer ces créations.

* Vincent Van Sull est enseignant, musicien, formateur et chanteur pour enfants,. Il est l’auteur de deux livres : "Alain Strument" -des ensembles musicaux originaux à la portée de tous- paru aux Editions Labor en 2001 et "Osez la Musique" -comment éveiller les enfants aux plaisir de la musique ? -, écrit avec Edith Martens, préfacé par Yves Duteil et paru chez le même Editeur en 1992. Ces livres sont réédités par les Editions D2H depuis 2010. Il est également l’auteur de 3 CDs pour enfants : »Le Ballet des Oiseaux », « Big Bang » et « Tandem » en duo avec Didier Jans .
